Ylioppilastutkinto keviilli 1893,

Matematisia suoritettavia.

1. Ratsastaja, joka ratsastaa 15 tuntia pdivissi, mat-
kustaa 1875 kilometrid 20 piiviissi. Kuinka monta tun-
tia tulee hiinen ratsastaa piivissd voidakseen 18 piiivissi
matkustaa 2000 kilometrii, kun hin kummassakin tapauk-
sessa matkustaa samalla nopeudella?

2. Etsi polynomin
49a?b?—8b3(B3a—2b)45a3(5a—6b)

neligjuuri.

3. Todista ettd jokainen luku, jonka numeroiden summa
on tasan jaollinen 9:1l4, on itse tasan jaollinen 9:lli.

4. Laske yhtélosti

x2-}3y—2y2—2x=—1.

ne y:n arvot, jotka vastaavat arvoa: x — — 1,

~

5. Mies kylvi pienen miiirin ulkomaan kauroja. Sa-
don tistd kylvostd kylvi hén seuraavana vuonna ja senjil-
keen vuosittain ldhinnd edellisen vuoden koko sadon. Kol-
mas sato teki 51,2 litraa ja viides sato 3276,8 litraa. Kuinka
paljon kylvi hiin ensi vuonna ja kuinka monennen jyviin sai
hiin pellostaan, jos otaksutaan etti sadon suhde kylvéon oli
sama kaikkina viitend vuonna.

6. Piirrd suorakaide, jonka pinta-ala on yhtd suuri
kuin tunnetun nelion pinta-ala ja jossa yhteen sattuvien si-
vujen erotus on tunnettu.

7. Ympyrd ja piste sen ulkopuolella ovat tunnefut.
Hae pistetti ja ympyrin keskipistettd yhdistivilli suoralla
viivalla semmoinen piste, jonka etiiisyys tunnetusta pisteesti
on yhtéisuuri kuin ne tangentit, jotka haettavasta pisteesti
saatetaan piirtdd ympyriille.




8. Pallo-segmentin korkeus on % Ja segmentin asema-
ympyrdin piirretyn tasasivuisen kolmion sivu on 7 Kuinka,
suuri on sen pallon side, josta segmentti on leikattu.

9. Kello 11t 2m. 4sek. o p. p. oli kulma, jonka eriiisti
hoyrylaivasta majakkaan kulkeva suora viiva (tdhtdysviiva) ja
laivan kulkusuunta muodostivat, 68°4"13”; kello 11t 35m- 4(sck.
€. P. p. samana péiiviiné oli puheenalainen kulma 108 ° 46’ 50”
suuruinen. Laske laivan etiisyys majakasta mainittuina ai-
koina, jos laivan mnopeus oli 20 kilometrii tunnissa ja sen
kulkusuunta koko ajan pysyi muuttumattomana.

10. Lyijypallo, joka painaaa 10 kilogrammaa, putoaa
20 metrin korkeudelta jirkihtimitonti alustaa vasten, Pal-
jonko limpdd syntyy sysiyksen kautta?




Ylioppilastutkinto syksylli 1893.

Matematisia suoritettavia.

1. Apuraha hitddkirsivid varten on jaettava eriitten
henkiloitten kesken. Jos jokainen heistd maksaisi 5 markkaa,
niin keritty summa tulisi 110 markkaa liian suureksi; jos
sitii vastoin jokainen maksaisi 3 markkaa, niin summa tulisi
90 markkaa pienemmiksi kuin tarpeellista oli. Laske henki-
16iden lukumédrd ja summan suuruus.

9. Hae seuraavien polynomien pienin yhteinen sisil-
tiji: x2 — 3xy — 10y2, x2 4 2xy — 35y? ja x2 — 8xy - 15y2

3. Ratkaise ekvationit:

X4 1Y (y+2)= 102!
y+Ys(x+2z)= T8
z+Y x4y = 61

4. Erds henkilo panee piddoman liikkeesen ja antaa
ensimiisen vuoden voiton jaddd liikkeesen. Kun hén seuraa-
vana vuonna menettdd yhtd monta prosenttia, kuin hin voitti
ensimiiseni vuonna, ottaa hidn toisen vuoden lopussa pois
rahansa liikkeesti ja saa silloin ainoastaan 3/, alkuperiisesti
piiiomastaan. Kuinka monta prosenttia voitti hin ensimii-
send vuonna ?

5. Ratkaise ekvationi:

6=—14 6= =1%,.

6. Todista seuraava viittimi: Jos tasasivuinen kolmio
on piirretty ympyriin sisiéin ja mielivaltaisesta pisteesti ym-




pyrin kehilld piirretdéin suoria viivoja kolmion kiirkipisteisiin,
niin on keskimiinen niisti viivoista yhti pitkd kuin molem-
mat muut yhteensi.

7. Ympyrin halkaisijan AB piitepisteestii B piirretéin
tangentti ympyrille. Siiti leikataan B:sti alkacn jana BC,
Joka on halkaisijan pituinen. Sen lisiksi yhdistetiéin pisteet
A ja C suoralla viivalla. Siten syntyneessi kolmiossa ABC
Jakaa ympyrin kehd kahtia eriin transversaalin, joka on
sivun. BC kanssa yhdensuuntainen. Missi suhteessa Jjakaa
timé transversaali halkaisijan BC?

8. Kartio, jonka pohjaside = 3 metriii Jja korkeus =5
metrii, on kahden metrin piissi pohjasta katkaistu pohjan
kanssa yhdensuuntaisella tasolla. Kuinka suuri op siten saa-
dun katkaistun kartion tilavuus Jja vaippapinta ?

9. Kolmiossa ovat sivut: a==332,6 metrid, b = 418,2

metrid ja ¢==2374,5 metrii. Laske kulma A Jja kolmion
pinta-ala.

10. Yksinkertainen heiluri (pendeli), jonka pituus on
1432,5 mm tekee Helsingissi 50 heilahdusta minutissa, Kuinka
suuri on maanvetovoiman akselerationi paikkakunnassa ?




